

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Новиковой Натальи Валерьевны
на тему: «Новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона:
теория и методология исследования»,
представленной в диссертационный совет Д 212.287.01 на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Актуальность темы диссертационной работы не вызывает вопросов. Исследование процессов новой индустриализации на национальном уровне, уровне входящих в состав страны регионов (макрорегионов) имеет большую теоретико-методологическую и практическую значимость, поскольку процессы индустриализации приобретают свою неповторимость в зависимости не только от времени, но и места их протекания. Диссертант справедливо отмечает, что пространство со своими специфическими условиями и факторами ускоряет или тормозит динамику новой индустриализации, придает ей своеобразную окраску, высвечивает те или иные грани. Именно отличия регионов и имеющийся у них потенциал определяют исходные условия новой индустриализации в пространственном аспекте.

Исходя из автореферата можно отметить, что автором достигнута поставленная цель диссертационной работы – развитие теоретико-методологических основ исследования формирования новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона, предложение научных подходов и методов ее анализа, определение стратегических направлений и доминант нового качества индустриального развития.

Заслуживает внимания серьезная апробация и внедрение результатов исследования. В частности, основные научно-практические рекомендации диссертационного исследования использованы при выполнении проектов Российского фонда фундаментальных исследований; Российского гуманитарного научного фонда; НИР госбюджетных общероссийских программ Министерства образования и науки РФ; проектов НИР в рамках научной школы «Региональная и муниципальная экономика»; проекта НИР по Гранту Президента РФ для поддержки молодых российских ученых и ведущих научных школ РФ, а также ряда хозяйственных исследований.

Научные разработки, а также практические рекомендации, содержащиеся в диссертационном исследовании, были использованы Комитетом по экономической политике, промышленности, инновационному развитию и предпринимательству Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации при выработке предложений для программ развития промышленности старопромышленных регионов России; Администрацией Губернатора Свердловской области при разработке документов стратегического характера, при проведении оценки стратегических направлений социально-экономического развития региона; Правительством Пермского края при разработке региональных документов стратегического характера и др.

Основное содержание диссертации и результаты исследования изложены в 47 публикациях объемом 123,2 п. л., в том числе авторских 43,3 п. л. Из них 24 статьи в изданиях; входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК РФ (общим объемом 14,6 п. л., в том числе авторских 7,3 п. л.), и 10 монографий (общим объемом 102 п. л., в том числе авторских 31,4 п. л.).

Вместе с тем можно выделить следующие замечания.

В тексте автореферата отсутствуют количественные характеристики, раскрывающие выделенные автором циклы индустриализации в экономическом пространстве Уральского макрорегиона. Данные характеристики позволили бы лучше аргументировать и доказывать выводы автора.

Указанные замечания не снижают ценность проведенного исследования, содержащего элементы научной новизны. Область представленного исследования соответствует п. 3.1 «Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций»; п. 3.10 «Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем»; п. 3.11 «Оценка роли региона в национальной экономике (индикаторы, методы, методология анализа); производственная специализация регионов; экономическая структура в пространственном аспекте, закономерности ее трансформации; структурная политика и структурная перестройка»; п. 3.15 «Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы» Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Представленное диссертационное исследование «Новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона: теория и методология исследования» соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям, а его автор – Новикова Наталья Валерьевна – заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой экономической теории
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет», заслуженный
работник высшей школы Российской Федерации

Рязанов Виктор
Тимофеевич

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Рязанов Виктор Тимофеевич;
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение «Санкт-Петербургский государственный университет»
Адрес: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7-9.
Телефон: +7 (812) 363-67-86; Адрес электронной почты: v.gyazanov@spbu.ru
Подпись доктора экономических наук, профессора, зав. кафедрой экономической теории ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»



заверяю: